



Dl Valeriu Cușnir, doctor habilitat în științe medicale, profesor universitar la Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova, s-a născut la 7 septembrie 1954, în orașul Chilia, regiunea Odesa (fostul județ Ismail) în familia lui Nicon și Maria Cușnir.

Studiile și le-a făcut la școala medie moldovenească nr. 10, ulterior școala mixtă nr. 2, din orașul Chilia, pe care a absolvit-o cu mențiuni în 1971.

În același an a luat admiterea la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău, Facultatea de Medicină generală, pe care a absolvit-o în 1977.

Și-a început activitatea profesională în calitate de medic practicant oftalmolog în raionul Anenii Noi.

În 1978, și-a continuat instruirea prin internatură la specialitatea Oftalmologie în cadrul Clinicii de Oftalmologie a Spitalului Clinic Republican. Ulterior, timp de trei ani (1979-1981), a fost medic al unei unități militare în cadrul Armatei Sovietice. Din 1981 până în 1988 a activat în calitate de medic oftalmolog la spitalul și policlinica Cancelariei de Stat a RSSM.

În perioada 1989-1992, a făcut studii de doctorat (aspiratură), pe care le-a finalizat cu susținerea tezei „Deviațiile clinico-imunologice și biochimice ale organului vizual în hepatita cronică activă și ciroza ficatului” în cadrul Institutului de Cercetări Științifice în Oftalmologie „Helmholtz”, or. Moscova, Rusia și cu obținerea gradului științific de doctor în științe medicale, în 1993.

Din 1992 până în 1999, a exercitat obligațiunile de asistent universitar la Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie “Nicolae Testemițanu”, catedra Oftalmologie, unde peste câțiva ani a avansat în postul de conferențiar cu conferirea ulterioară a titlului științifico-didactic de conferențiar universitar.

La același Institut de Cercetări Științifice în Oftalmologie „Helmholtz”, or. Moscova, și-a făcut și studiile de postdoctorat (doctoratură) cu susținerea tezei de doctor habilitat în științe medicale cu tema: “Clinica, diagnosticul, patogeniza și tratamentul patologiilor oculare asociate cu infectarea cu virusul hepatitei B”, în 2001.

Din 2004 până în prezent, activează în calitate de profesor universitar la catedra Oftalmologie, director al Clinicii de Oftalmologie nr. 2 și șef al Cursului de educație continuă a medicilor oftalmologi în cadrul Universității de Stat de Medicină și Farmacie “Nicolae Testemițanu”.

Realizările dlui Valeriu Cușnir sunt multiple și importante. A creat în Republica Moldova școala științifică de studiere a etiologiei inflamațiilor oculare și a elaborat tehnologii de tratare a lor.

A pregătit 5 doctori în științe medicale. În 2014, au fost prezentate și discutate la ședințele catedrei încă 2 teze de doctor în științe medicale.

A elaborat lucrări de o adevărată valoare: 1 monografie, 1 ghid, 11 îndrumări metodice pentru rezidenți și medici oftalmologi, 57 de articole științifice, 35 de inovații și 8 brevete de invenții, mai mult de 100 de teze ale rapoartelor științifice. A contribuit la dotarea cu echipament de diagnostic și tratament chirurgical, precum și consumabile a Clinicii de Oftalmologie nr. 2 (Spitalul “Sfânta Treime”, Spitalul Clinic Central al Căilor Ferate, Spitalului Internațional MedPark), Spitalului raional Florești și altor spitale raionale; Clinicii de oftalmologie nr. 1 (SCR). A participat la organizarea secției Oftalmologie și echiparea cu utilaj performant a cabinetului de diagnostic și sălii de operații a spitalului raional Florești, conform acordului de colaborare Olanda – Republica Moldova. A efectuat intervenții de cataractă în raioanele Florești și Soroca la mai mult de 600 de pacienți, salvându-i astfel de cecitate și îmbunătățindu-le esențial calitatea vieții. A consultat și acordat ajutor chirurgical (laser, vitrectomie, plombaj extern și intern) pacienților cu retinopatie diabetică, dezlipire de retină, hemoftalm, edem macular. A organizat și conduce până în prezent serviciul de prelevare și transplant al corneei din Clinica de oftalmologie nr. 2 (spitalul „Sfânta Treime”). A efectuat prima operație de transplant în Republica Moldova, în 2013. Până în prezent s-au efectuat mai mult de 50 de operații și circa 60 de prelevări de cornee.

A organizat 3 conferințe științifico-practice ale oftalmologilor din municipiul Chișinău și din teritoriul RM cu participare internațională (România, Ucraina, Belgia, Norvegia, Rusia (2007, 2009, 2013)). Școlarizarea medicilor oftalmologi și rezidenților se efectuează anual cu implicarea specialiștilor de peste hotarele Republicii Moldova (SUA, Norvegia). A participat la organizarea cursurilor de Optometrie, dedicate diagnosticului și tratamentului anomaliilor de refracție pentru medicii rezidenți, cu implicarea specialiștilor în domeniu din Australia, Canada și Norvegia, cu susținerea financiară a guvernului Norvegiei.

Dl Valeriu Cușnir a îndeplinit și diverse funcții publice de: membru al Comisiei de Experti pe lângă CSA, specialitatea „Chirurgie”; membru al Consiliului facultății și Senatului USMF „Nicolae Testemițanu”; membru al Asambleei AȘM; membru al Consiliului Internațional de Experti în domeniul studiului glaucomului; membru al Societății Oftalmologilor din România și Rusia; membru al Colegiului de redacție al revistei Oftalmologia (România); membru al Colegiului de redacție al revistei Новости глаукомы (Rusia); Președinte al Societății Oftalmologilor din municipiul Chișinău; vicepreședinte al Asociației Obștești a Oftalmologilor din Republica Moldova.

Pentru activitatea prodigioasă și realizările remarcabile în domeniul oftalmologiei, dl Valeriu Cușnir a fost decorat cu ordinul “Gloria muncii” în 2013 și medaliile „Dimitrie Cantemir” și „Nicolae Testemițanu”, în 2014.

A obținut medalii de aur și argint în cadrul expozițiilor de invenție naționale și internaționale: medalia de Aur AGEPI “In-foinvent” – 2011, medalia de Argint AGEPI-Infoinvent – 2012, medalia de Aur – National Inventions Institute, Iași – 2012, medalia de Argint EURO-INVENT, Iași – 2013.

Stimate dle Valeriu Cușnir, întreaga comunitate *Alma Mater* Vă aduce cordiale felicitări cu ocazia aniversării și Vă dorește noi și remarcabile realizări profesionale, multă sănătate și succese în tot ceea ce faceți în domeniul oftalmologiei. La mulți ani!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF “Nicolae Testemițanu”